
 

 

 

khkk
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Z literatury 

 
 Zegar tyka 

 
 

Na rockowo 

 

 

 

Litery z zacienionych pól czytane rzędami utworzą  tytuł cyklu powieściowego, 
natomiast litery z numerowanych pól złożą się na imię i nazwisko jego autora. 
 

Poziomo: 
4) delikatny odgłos morza 
5) sól kwasu o wzorze  C

4
H

6
O

6
  (skojarz z martini) 

8) zwierciadła, trema 
9) Al, słynny amerykański gangster 
13) smak porażki 
14) japońska marka samochodów osobowych 
Pionowo: 
1) głębokie chińskie patelnie 
2) małe  imienniczki Trojanowskiej 
3) plebs, pospólstwo 
5) roślina o płożących się pędach; ipomea 
6) usypisko, wzgórek 
7) brat Mojżesza 
10) bałtycka ryba z rodziny śledziowatych 
11) gatunek antylopy 
12) jeden z obszarów  genu (w wyrażeniu szpieg z 
Ontario) 

 

 

 

Litery z zacienionych pól czytane rzędami utworzą  rozwiązanie  pomocnicze 

 

Poziomo: 
4) razem ze 
skrzyżowanymi 
piszczelami ostrzega o 
niebezpieczeństwie 
8) sposób kodowania 
plików komputerowych 
9) poruszają się jak węże, 
ale nie są gadami 
Pionowo: 
1) kenijska metropolia 
2) niewielka tablica 
umieszczona przed 
wejściem do sklepu lub 
zakładu usługowego 
3) blaszki od długopisów 
5) zupa na niedzielny 
obiad 
6) prymitywne łoże 
7) część widowni stadionu 

 

 

 

Wszystkie litery uszeregowane od 1 do 32 
utworzą rozwiązanie - tytuł piosenki Kazika 
Staszewskiego 

 
Poziomo: 
7) zadanie szaradziarskie z obrazkowymi 
członami i wielopoziomową kratownicą pod 
rysunkami 
20) koń o maści jasnobrązowej 
14) stolica Bahrajnu (pisownia z przedrostkiem) 
25) wichrzyciel, podżegacz 

 
Pionowo:  
15) boa lub etola 

 

 Rebus 

 
 

Metamorficzny. 
Należy odgadnąć 
ośmioliterowe znaczenie 
rysunku i używając wszystkich 
liter (niektórych wielokrotnie) 
utworzyć trzywyrazowe 
rozwiązanie o początkowych 
literach  C.N.C 

 

 
 

 

Litery z 
zacienionych pól 
czytane zegarowo 
od  kropki utworzą 
hasło pomocnicze. 
1) raj 
2) Beata, 
dziennikarka i 
prezenterka 
telewizyjna 
3) niedościgniony 
wzór  
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Imienniczki Dymnej 

Rebus kołowy 

 
Początkowe litery 
rozwiązania: N.G. 

 

 

Naokoło  

4) szwedzkie imię męskie (w wyrazie manilski) 

 

 



 
 
 
 

  Para jolek  

8 

Objaśnienia zdefiniowano łącznie dla obu 
diagramów  

 

Państwa i stolice 

 
 

 

W każdy poziomy rząd należy wpisać ciągiem nazwę państwa i jego stolicy (kolejność 
należy ustalić samemu), w taki sposób, aby w zacienionych polach można było odczytać 
wyrazy pięcioliterowe. Litery z pól z kropką czytane kolumnami utworzą słowo. 
Dodatkowe punkty za podanie nazwy państwa i jego stolicy, które (analogicznie jak inne 
pary) zawierają to słowo. 
 

 

+ 
 
 

Rozwiązanie 
dodatkowe: 

Pionowo: 
1) metalowa sztaba 
2) największe miasto Mozambiku 
3) ... wiedeński 
4) muzykant z noweli Sienkiewicza 
5) koci odgłos 
6)  imię żeńskie (w wyrazie socjoanaliza) 
7) wszystko czego dotknął zmieniał w złoto 
8) grupa religijna z guru 
9) płynie przez Poznań 
10) Amazonka lub Orz 
11) najważniejsza w teatrze 
 

12) największy węgierski kompozytor 
13) sąsiad Pawlaka 
14) miły zapach 
15) materiał ceramiczny; tytanian 
magnezu 
16) cesarz, który rzekomo  podpalił Rzym 
17) Kajko i ... - cykl komiksowy  Janusza 
Christy 
18) filmowy Grek 
19) angielski pojazd konny (z pierwszych 
liter alfabetu) 
20) ofensywa 
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Kolejność przypadkowa: 
- przyjaciel Obelixa 
- pływa jachtem 
-  meksykańska wódka z agawy 
 - najwyższy stopień wojskowy 
 - kanadyjskie miasto, stolica Nowej 
Szkocji 
- meksykański kowboj (kończy się jak 
jego kapelusz) 
- sklep z gadżetami erotycznymi 
-  stop żelaza, chromu i glinu 
- msza żałobna 
- wenezuelska złotówka 
-  chmura kłębiasta 
 - stolica Arizony 

 

Moniuszko 

 
 

W zacienione pola należy wpisać  tytuły 
oper autorstwa Stanisława Moniuszki 
 

Pozostałe wyrazy: 
1) powiewa w oknie 
2) kajzerka 
3) miasto z Kopcem Kościuszki 
 

 Rebus anagramowy 

 
 

 

Litery początkowe C.-5 G.-9 



 Synteza  
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Szkotka 

 
 

Coś z drobiu 

 

Do diagramu należy wpisać podane wyrazy, oraz nazwy  dziesięciu potworów z mitologii 
greckiej. Litery z pól z kropką czytane rzędami utworzą rozwiązanie pomocnicze. 

 

Z demonem 

 
 

 

 

 

 

Do podanych wyrazów należy dopisać  litery  (z przodu, z tyłu lub w obu tych 
pozycjach), tak, aby powstały słowa (rzeczowniki pospolite) wpisywane do diagramu. 
Litery z pól z kropką czytane rzędami utworzą hasło pomocnicze. 
 Poziomo: 

4) tek 
7) ryk 
8) lew 
9) kos 
10) rek 
12) staw 
14) sen 
16) kosz 
19) lob 
20) iwa 
21) żar 
22) mat 
Pionowo: 
1) bar 
2) rys 
3) nów 
4) las 
5) war 
6) rak 
11) koma 
12) wint 
13) lek 
15) orka 
17) spa 
18) wis 
 
  
 

 

4 - literowe 
- baht 
- fach 
- hala 
- krok  

 
5- literowe 
- Hamas 
- klika 
- krowa 
- niema 
- redyk 
- Skawa  

 

 

6 - literowe 
- obelga 
- powaga 
- szkwał 
- wiocha 
- wycena  

 
7 - literowe 
- Adamawa 
- frycowe 
- irraser  
- laiczka 
- lunetka 
- orbital  
- rarytas 
 

8 - literowe 
- absorbat 
- estetyka 
- fruktoza 
- inwalida  

 
9 - literowe 
- Gieysztor  
- koronacja  

 

 

  

Litery z pól z 
kropką czytane 
rzędami utworzą 
nazwę 
słowiańskiego 
demona 
W kolejności 
przypadkowej: 
- drogowy 
- przywidzenie 
-  cyrulik 
- putto 
- ryba (jak rzeka) 
 

 

 

Pionowo: 
1) Koloseum, Piramida 
Cheopsa lub Wielki Mur 
Chiński 
2) duża jednostka oporu 
elektrycznego (MΩ) 
3) naramienniki 
4) tradycyjna religia 
japońska 
5) komentarz autora lub 
tłumacza na dole stronicy 
 

Poziomo do diagramu należy wpisać rasy kur, których nazwy  
pochodzą od mocno spolszczonych anglojęzycznych nazw 
geograficznych. W diagramie ujawniono wszystkie litery słowa KURA. 
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  Bliscy 
 

 

1 

Na czerwonym dywanie  

Na ekranie 

 
 

 

 

3 

 

Telewizyjna 

 
 
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W przypadkowej kolejności: 
- grubiaństwo 
- "... Cosel" - powieść Kraszewskiego 
- The Beatles - czyli wielka ...  z 
Liverpoolu 
- wiersz składający się z siedmiu wersów 
(anagram ster+pean) 
- Malajkat 
- piołunóweczka 
- zajmują obszar napadniętego państwa 
-  różni się od osobników swego gatunku 

 

Poziomo: 
3) rosła z liściem szerokim (w piosence) 
5) roztacza miły aromat 
7) drzemka 
8) matador 
11) imię Kręglickiej, Włodarczyk 
(zdrobniale) 
Pionowo: 
1) miano nie odnoszące się do 
konkretnego obiektu; np. kwadratowe 
koło 
2) jego liść w herbie Kanady 
4) sondaż uliczny 
6) rzymska pieśń żałobna 
9) Reksio lub amstaf 
10) leśna przesieka 
 

 

Odgadnięte wyrazy poziome należy wpisać 
do diagramu pomijając pola z kropką, a 
następnie pola te uzupełnić parami liter 
tworząc nowe wyrazy. Dopisane litery 
czytane rzędami utworzą tytuł serialu. 
 

 
Rebus anagramowy 

 

 

Początkowe litery G.R. 

 

 

 

 

W przypadkowej 
kolejności: 
- największe miasto 
Australii 
- maszeruje 
- film Bertolucciego z 
1997 roku, który zdobył  
9 Oscarów 
- "... na sukces" - 
program telewizyjny 
- nieproszony gość 
- smaczna ryba 
pacyficzna; karbonela 
(skojarz z wątłuszem) 
- charakteru, nabyta 
lub gatunkowa 
- żartobliwie o dłoniach 
- jedna z mniejszości 
etnicznych w naszym 
kraju 
 

 

Litery z pól z kropką czytane rzędami 
utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
Kolejność przypadkowa: 
- wytyczy granice działki 
- gatunek nici bawełnianych (skojarz z 
powiedzeniem "szkoda czasu i ...") 
- mitologiczne siostry skazane w 
Tartarze na napełnianie wodą 
dziurawej beczki 
- chwile 
- mięso z lędźwiowej części wołu 
- wprowadza ulepszenia w danej 
dziedzinie 
 

 

 
Rebus anagramowy 

 
 

 

 

Początkowe litery Z.M.  Razem 11 liter 



  Ułóż sam 
 

 

Trzej panowie 

 

2 

Letnia jolka 

 

 

 

 

Alfabet podzielono na osiem 
zestawów 4-literowych i 
każdemu z nich  
przyporządkowano numer od 1 
do 8 
 

1) A  Ą  B  C   
2) Ć  D  E  Ę   
3) F  G  H  I   
4) J  K  L  Ł   
5) M  N  Ń  O   
6) Ó  P  R  S   
7) Ś  T  U  W   
8) Y  Z  Ź  Ż   
  
Liczby w kratkach informują, w 
którym zestawie znajduje się 
szukana litera. W diagramie 
występują wszystkie litery, a  
wpisywane wyrazy są 
rzeczownikami pospolitymi. 
Litery w zacienionych polach 
czytane rzędami, utworzą 
pomocnicze rozwiązanie. 

 

 
W przypadkowej kolejności: 
 
- himalajski człowiek śniegu 
- zimowy znak zodiaku 
-  filmowy przyjaciel Filemona 
-  poglądy filozoficzne ucznia 
Sokratesa 
-  wyspa pełna waranów 
-  odgłosy psiego zadowolenia 
-  twardo stąpa po ziemi 
-  wiatrak do chłodzenia 
- wypływa z krateru 
- na kuflu piwa 
- gałgan, ladaco 
- roślina z tropików; ketmia 
 

- ... wosku w Andrzejki 
-  duża jednostka siły (kN) 
- zdrewniałe łodygi drzew 
-  najdłuższy dopływ Obu 
- ... delficka, z Pytią 
- właściciel akcji danej 
spółki 
- używany przez 
astmatyków 
- duży pająk europejski 
- ostre upomnienie 
- prycza 
- dobra koniunktura na 
giełdzie 
- rośnie na łące 
 

- mieszkanka, Stambułu, 
Ankary 
- zbierana w kościele 
- artystka baletowa 
- uprawne 
- imię w "widzimisię" 
- mięsień dwugłowy 
ramienia 
- naród 
- peruwiańska metropolia 
-  dozorca w obozie 
koncentracyjnym 
- łaźnia parowa 
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Litery z pól z kropką czytane rzędami utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
 

 

 

Poziomo: 
6) ma tylko jedną żonę 
7) artysta grawerujący swoje 
dzieła na metalowej płytce, a 
następnie odbijający je na 
papierze 
8) obszarpaniec, łachudra 
Pionowo: 
1) autor transmisji na  żywo w 
Internecie 
2) chirurgiczne likwidowanie 
zmarszczek 
3) despota, tyran 
4) grzyb jadalny (skojarz z capem) 
5) najpopularniejszy internetowy  
serwis udostępniania filmów 
 

Wyrazy poziome należy wpisać do diagramu wspak, 
tak, aby w wykropkowanych polach można było 
odczytać trzy słowa. 
 



 

 
 VI SZARADZIARSKIE MISTRZOSTWA NOWEGO TOMYŚLA 

9 sierpnia 2025  Zestaw 1   max 75 pkt     
                   75 min. 

Imię i nazwisko: ……………………………………………… 

Ilość pkt: …………. Podpis jury: …………………… 

Jolka na otwarcie 


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VI  SZARADZIARSKIE MISTRZOSTWA 
 NOWEGO TOMYŚLA 

Autor zadań: Piotr Łojewski 
Korekta: Michał Łojewski 

Kamuflażowa 
 

 



 

 

Rebus metagramowy 
 

 

+  

 

W przypadkowej kolejności: 
- pokrywka słoika 
-  wraz z Kokoszem stawiał czoła 
Zbójcerzom 
- obuwie średniowiecznego żaka 
- głowonóg morski, potrafiący 
osiągać olbrzymie rozmiary 
-  system metryczny wiersza oparty 
na równej liczbie akcentów 
wyrazowych 
- czynność, którą wilk wykonywał 
kilka razy (w przysłowiu) 
- bębenek baskijski 
- krowie lokum 
- zdrobniale o oku człowieka lub 
zwierzęcia 
- pospolity gryzoń żerujący np. w 
zagonach zbóż 
- średniowieczny perski lekarz i 
filozof  (anagram: cena + Ivan) 
- ciasto prosto z piekarnika 
- pejzażyk 
 

 

   

W każdym odgadniętym 
członie należy zmienić 
jedną literę i odczytać 
rozwiązanie o 
początkowych literach 
O.W.D! 
 1 

 

 

 
Postać: 
 

Wyrazy poziome należy ułożyć z 
wybranych kolejnych  dziewięciu liter 
podanych wyrażeń. Litery z 
numerowanych w dolnym prawym 
rogu pól przeniesione do kratownicy 
utworzą dwuwyrazowe wyrażenie. 
Dodatkowe punkty za podanie 9-
literowego  rzeczownika  (postać 
historyczna) ułożonego z kolejnych 
liter tego wyrażenia. 
Poziomo: 
5) ochrona gatunkowa 
6) omrzel piaskowy 
7) satelita naturalny 
12) logika formalna 
13) taniec towarzyski 
18) elektrownia wiatrowa 
19) republika bananowa 
Pionowo: 
1) ... mlekiem i modem płynąca 
2) dziadkowa pociecha 
3) podwójny sukces w sporcie 
4) dusi podczas przeziębienia 
7) wolne lub szybkie w biegu, marszu 
8) krótki w t-shircie 
9) mitologiczna królowa Teb, będąca 
uosobieniem  cierpiącej matki 
10) ansa 
11) Winnetou z powieści Karola 
Maya 
14) cesarz rzymski kojarzony ze 
słynną kolumną 
15) nieproszony gość 
16) najdłuższy równoleżnik 
17) mieszkanka Szanghaju 
  



 

 

 

khkk

 

  
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Diabły 

 
 

 

 

Do diaska 

 

Z Mickiewicza 

 

 

 

W przypadkowej 
kolejności: 

 
- najwyższa część 
pasma szczytów 
- czasem nie idzie w 
parze z praktyką 
- postać z "Dziadów" 
Mickiewicza 
- zupa z czerwonych 
buraków 
- lampart o futrze jak 
smoła 
- Stefan -  książę 
siedmiogrodzki, król 
Polski 
- zwolennik 
konkretyzmu 
- flora występująca na 
danym obszarze 
- przeciwuderzenie 
 

Litery z pól z kropką, czytane kolumnami 
utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
  

Szyfr z rogami 
 

 

 

 

 
Litery uporządkowane od 1 do 32 utworzą 
rozwiązanie. 
 

Poziomo: 
22) ptak drapieżny lub 
agresywny, wyrazisty 
polityk 
18) mieszkanki  
największego miasta 
Australii 
30) oderwanie gałązki od 
reszty drzewka lub kawałka 
chleba z bochenka 
24) foldery w komputerze 
lub prospekty ofertowe w 
handlu 
Pionowo: 
16) "Królewscy" z Madrytu 
 

 

Poziomo: 
21) mogą być i pod 
gruszą 
10) włosek, który 
może wpaść do oczka 
39) zabezpieczenie 
pod pożyczkę z 
lombardu 
32) ... warty przed 
Grobem Nieznanego 
Żołnierza 
24) łodygi ziemniaka 
23) kompan, kolega 
5) roślina o żółtych 
postrzępionych 
kwiatach 
Pionowo: 
22) Fred - słynny 
amerykański tancerz i 
aktor 
 

W tytule 

 


 

 

Do diagramu należy wpisać 
wyrazy (w mianowniku) 
pominięte w podanych tytułach. 
W polach z kropką występuje 
jednakowa samogłoska. 
 

W przypadkowej 
kolejności: 
- "... wesołego diabła" 
- "... diabła" 
-"Diabeł ubiera się u ..." 
- "... z diabłem" 
 

 

Po rozwiązaniu krzyżówki należy w zacienione 
pola wpisać po dwie litery przedłużając tym 
samym słowa poziome. Dopisane litery czytane 
rzędami utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
 
Poziomo: 
3) ... ogniem - przez smoka 
4) wczesnochrześcijański teolog i poeta (znajdź w 
imieniu Pudzianowsiego) 
5) wzorek tworzony przez układ otworów 
6) drążek metalowy u munsztuka końskiego 
(anagram słowa kaczan) 
Pionowo: 
1) cesarz rzymski, który mianował swojego konia 
senatorem 
2) fach robotnika zajmującego  się stawianiem 
konstrukcji drewnianych 
3) uczciwy - odda zgubę 
 

 Rebus 

 
 

 Anagramowy. 
początkowe litery B.P. 

 

 

Wszystkie litery 
przeniesione zgodnie            
z numeracją do kratownicy 
utworzą rozwiązanie – 
słowa pewnego diabła. 
 

 
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Minimeta 
morfoza 

 
Należy odgadnąć 
wyraz przejściowy 
(tytuł literacki) 

 

 

 

 



 
 
 
 

  Błędny rycerz  

Z hasłem 
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Samosia 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poziomo: 
3) błędny rycerz 
6) koń błędnego rycerza 
7) ... z Toboso – obiekt 
westchnień błędnego 
rycerza 
Pionowo: 
1) o naszym rodaku  

 

zamieszkałym w 
Chicago 
2) lada 
4) zginające się człony 
palca ręki 
5) koszykarze ze 
Słupska, siatkarze z 
Radomia 

 
Litery z zacienionych pól, czytane rzędami 
utworzą rozwiązanie pomocnicze: 
 W przypadkowej kolejności: 

Poziomo: 
- hiszpański samochód (Ibiza, Leon, 
Arona) 
- Meg Ryan lub Krystyna Janda 
Pionowo: 
- autor powieści "Imię róży" 
- strój treningowy 
-  piłkarz Barcelony (w wyrażeniu: naga 
Violetta) 
- sycylijski wulkan 
- Vanessa - ... - brytyjska kompozytorka 
i skrzypaczka 
- decymetr sześcienny wody 
- spotkanie dużej grupy harcerzy, 
motocyklistów, hobbystów 
- ciasto biszkoptowe z bakaliami 
- wyrwa, przerwa 
 

 

Szyfr 

 

 

W każdym z odgadywanych wyrazów należy zmienić 
pierwszą  literę  na inną, a następnie przenieść 
wszystkie litery do kratownicy i odczytać rozwiązanie. 

 

 Anagram rysunkowy 

 

Początkowe litery rozwiązania: S.P. 

 

 

 

 

7) miasto z Krzywą Wieżą 
15) broń drzewcowa 
1) ze stolicą w Bagdadzie 
3) spłacana przez kredytobiorcę 

 

Do diagramu należy wpisać rzeczowniki pospolite w mianowniku liczby pojedynczej. 
Ujawniono wszystkie samogłoski. W polach z kropką występują „polskie” spółgłoski. 
Litery z zacienionych pól czytane kolumnami utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
 

 

Anagram rysunkowy 

 

 
 

 

 

Nazwa botaniczna o początkowych 
literach R- 7, M - 9 

 

 

5 

Do diagramu należy wpisać pseudonimy 
artystyczne współczesnych polskich 
piosenkarek. W polach z kropką występują 
samogłoski, w polach z krzyżykiem jedna ze 
spółgłosek. 

Piosenkarki 
 

 

 

 



 Eliminatka  


 

Psotka 

 

 

 

Odgadnięte pary wyrazów należy wpisać do lewego i środkowego diagramu, następnie z 
każdego wyrazu dłuższego wykreślić wszystkie litery słowa krótszego, a pozostałe przenieść 
kolejno do  prawego diagramu  i odczytać rzędami rozwiązanie - nazwę gatunku ptaka. 
 

W każdym określeniu należy zmienić jedną literę tworząc właściwe określenie 
odgadywanego wyrazu. Litery z zacienionych pól czytane rzędami utworzą hasło 
pomocnicze  

 

Trzy wyspy 

 

9 

 

Poziomo: 
4) wykaz 
7) pozer na 
nadbrzeżu 
8) stare wkręty 
9) markuje otwór 
10) trzos 
12) opust 
14) daszki 
16) obrazują 
19) szuka w lesie 
20) durne ptaki 
21) mała wymianka 
22) niewielka teczka 
Pionowo: 
1) rewir 
2) kobuz 
3) ziemniak 
4) żur 
5) z długiem 
6) promyki 
11) lekki owad 
12) chatka 
13) bonus 
15) kończy udanie 
17) bigos 
18) ozór 

 

 

 

Ciągówka szyfr 

 
 

 

4 

 

W zacienionych polach powstaną nazwy dużych wysp na 
Morzu Śródziemnym. 

 

 

Poziomo: 
4) dobór barw w 
kompozycji malarskiej 
7) antybiotyk 
stosowany w 
dermatologii  
8) nieistniejący już 
klub koszykarski z 
Trójmiasta 
Pionowo: 
1) drewniana kładka 
na palach nad rzeką 
lub jeziorem 
2) pięściarz  
 

3) „… Pokoju” – przed laty 
5) strateg 
6) bohater "Potopu" 
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1) ichneumon * krewny w linii męskiej 
2) cztery kwadransiki * dziki pies z antypodów 
3) do smażenia ryb, mięsa * na kuflu z piwem 
4 mieszkańcy Ameryki Łacińskiej * "ludzie ... piszą" - 
w piosence Skaldów 
5) szynka dojrzewająca w  dymie z palącego się 
drewna* bieda, ubóstwo 
6) ciepła, męska bielizna * kamień półszlachetny 
7) chabeta, szkapa* odpadki włókiennicze (w 
wyrażeniu:  wyrok uchylony) 
8) świąteczna msza o północy* kawiarniany pianista 
 

 

Litery przeniesione do 
kratownicy utworzą tytuł 
piosenki oraz imię i nazwisko jej 
wykonawcy. 

 
10-12) roślina zielna rosnąca na 
polach 
12-28) dla pieszych wzdłuż jezdni 
28-4) rodzaj pędzla (skojarz z 
kaczką) 
4 -15) uczestnik kongresu, 
sympozjum 
15-18) niewielka operacja 
lekarska 
 



  
Miesiące 
 

 
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Wyspiarska jolka  

Litery z pól z kropką czytane rzędami utworzą rozwiązanie pomocnicze.  Ujawniono 
wszystkie "polskie" litery 

 

Zacienione pola: 
-  duży archipelag 
 
Pozostałe wyrazy 
(kolejność przypadkowa): 
- lis-szelma z opowieści  
Brzechwy 
- wstęga 
- bohater trojański, który 
wrócił do domu po 
dziesięciu latach tułaczki 
- idzie za pługiem 
- tkanina jedwabna z 
dwoma głosami operowymi 
- chroni sejf przed 
otwarciem 
 

 

- Jan ... Sztaudynger 
- szkrab, brzdąc 
- panie obsługiwane w 
sklepie 
- główna - to aorta 
- roślina uprawiana na paszę 
- potrawa dla niemowlaka 
- podopieczna juhasa 
- ściernisko 
- komornik lub wykonawca 
wyroku sądowego 
- gigantyczny potwór z 
japońskich filmów 
-  lekka ścianka osłaniająca 
dach 
 

- dawniej o internacie 
- alfa i ... 
- dawny mieszkaniec dolnej 
Litwy 
- imię Holoubka 
- brak ruchu, stan 
równowagi 
- obrońca w sądzie 
-  wielowiekowy zwyczaj 
- nastaje po jesieni 
- firma produkcyjna 
- juniorka młodsza 
- glon 
- tuzik 
- pan na wybiegu 
 

 

3 

 

  

Z podanego wyrazu lub wyrażenia należy wykreślić litery składające się na nazwę miesiąca 
(tak, aby wykorzystać wszystkie),  a z pozostałych ułożyć słowo i wpisać do diagramu.  

 

 

1) Dagestańczyk 
2) paździorek niski 
3) Lednickie pola 
4) "Rzeka tajemnic" 
5) Tadeusz Grabiński 
6) Krawiec Niteczka 
7) "Rzeka wspomnień" 
8) bieńkowiczanie 
9) kultywator 
 10) terier 
japoński 
11) podtlenek 
siarki 
12) Malajka 
 

 

 

Obok diagramu podano (w 
kolejności alfabetycznej) 
wszystkie spółgłoski 
występujące w danym rzędzie i 
wszystkie samogłoski 
występujące w danej kolumnie. 
Wyrazy wpisywane do diagramu 
to rzeczowniki pospolite 
 

Finka 
 

 

STYCZEŃ 
LUTY 
MARZEC 
KWIECIEŃ 
MAJ 
CZERWIEC 
LIPIEC 
SIERPIEŃ 
WRZESIEŃ 
PAŹDZIERNIK 
LISTOPAD 
GRUDZIEŃ 



   

Zatoki 
 

Miszmasz 
 

 

 

 

 

Do diagramu należy wpisać anagramy, metagramy lub synonimy podanych wyrazów. 
Ujawniono wszystkie "polskie" litery. Wyrazy wyjściowe podano w kolejności alfabetycznej.  
 

- afisz 
- aktor 
- burda 
- cera 
- chuligan 
- czary 
- esemes 
- fanatyk 
- fenomen 
- fetysz 
- golonko 
- kątek 
- łazisko 
- makak 
- mikrus 
- notka 
- ocean 
 

- perory 
- plan 
- rabaty 
- rano 
- remake 
- rubin 
- sianko 
- szmat 
- sznurek 
- szpon 
- trociniak 
- wici 
- witka 
- zbrojarka 
- złośnica 
- zwarcie 
- żebrak  
 

Masz-misz 

 
 
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Bałtycka „fauna” 
 

 

 

 

 

W przypadkowej kolejności: 
- syryjska metropolia 
-  makaron w kształcie 
cienkich nitek 
 

- duże miasto we 
wschodnich Węgrzech 
- dawniej o rzemieślniku 
wyrabiającym cholewki 
 

 
Rebusik 

  

Anagramowy. 
Początkowe litery P.D. 

 

Wyrażenia poziome należy utworzyć poprzez 
zanagramowanie  słowa BAŁTYK, oraz podanego imienia. 

 

 

Poziomo: 
5) Ron 
7) Roza 
8) Pia 
Pionowo: 
1) największy wulkan 
Meksyku (anagram słowa 
izobara) 
2) bukolika, sielanka 
3) główne miasto 
Kazachstanu, wcześniej 
będące jego stolicą 
4) eksces, wybryk 
6) Corolla lub Yaris 
 

 

Wyrazy poziome należy  utworzyć poprzez 
wybranie ciągiem kolejnych siedmiu liter  z 
podanych nazw i wpisaniu ich do diagramu, 
tak, aby z ujawnionymi już literami utworzyły 
nowe słowa.  

 

 

Litery z zacienionych pól czytane rzędami 
utworzą rozwiązanie pomocnicze. W polach z 
kropką występuje jednakowa spółgłoska. 
W przypadkowej kolejności: 
- ... - Nowa Gwinea - państwo w Oceanii 
- pazur drapieżnego ptaka 
- dawniej: szmer, szelest 
-  waluta Niemiec, Francji 
- kurcz 
-  jednostka administracyjna w starożytnym 
Egipcie (znajdź w wyrazie gnomon) 
- za króla ... jedz i popuszczaj pasa (do 
diagramu w mianowniku) 
- "herbaciany" stan w Indiach 
- dawniej o smakołyku (anagram wyrazu 
spora) 
-  miejscowość niedaleko Czaplinka (kto 
dobrze orze, ma chleb w …) 
 

Poziomo: 
4) i 6)  
Zatoka 
Ryska 
7) Zatoka 
Botnicka 

 

 

Na fali 
 

 

  

Pionowo: 
1) cisza na morzu 
2) obfity, po rozbiciu nosa 
3) największy ocean 
5) podstawa aparatu 
fotograficznego 
 2 

 
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VI  SZARADZIARSKIE MISTRZOSTWA 
 NOWEGO TOMYŚLA 

Autor zadań: Piotr Łojewski 
Korekta: Michał Łojewski 
 

BiaŁy karzeŁ 
 

 



 

Szumią drzewa 
 

 

 

Poziomo (kolejność 
przypadkowa): 
-  włoski epos rycerski 
z XVI w. uważany za 
najdłuższy epos 
europejski 
- noga 
- parametr  fizyczny 
obiektu 
postrzeganego przez 
obserwatora, 
wyrażony  w 
stopniach lub 
radianach 
Pionowo: 
1) wróbel trzcinowy 
2) zbójnik, kamrat 
Kwiczoła - grany przez 
Witolda Pyrkosza 
3) mielony lub 
schabowy 
4) wdzięk, czar (w 
wyrażeniu:  Puchar 
Meksyku) 
5) stolica Asyrii 
 

  

 

 

 

Rebus metagramowy. W każdym z odgadniętych członów należy 
zmienić jedną literę i odczytać rozwiązanie o literach 
początkowych  R.P.J. 

1 

 

Do diagramu należy wpisać wyrażenia dwuwyrazowe. 
Litery z pól z kropką czytane rzędami utworzą hasło 
pomocnicze. 

 

W przypadkowej 
kolejności: 
- papież, biskup  
Rzymu, następca 
Świętego Piotra 
 

- nie ciecz i nie 
gaz 
- cieśnina 
bałtycka, 
położona między 
duńskimi 
wyspami 
- w komplecie 
sztućców 
- o kobietach 

 

- podstawowy 
moduł komputera 
- w naszym herbie 
 

- definiowanie jakiegoś wyrażenia za 
pomocą niego samego 
- twórca fresków w kaplicy Sykstyńskiej 
- symbol narodowy jednego z 
nadbałtyckich państw 
 

-podróżnik w 
czerwonych 
gatkach, który 
„po szerokim 
szukał świecie, 
tego co jest 
bardzo blisko” 

 

W pola z kropką należy wpisać po trzy 
litery, tak, aby rzędami można było 
odczytać rozwiązanie pomocnicze. 
 


